

## ΑΡΧΗ ΡΑΔΙΟΤΗΛΕΟΡΑΣΗΣ ΚΥΠΡΟΥ

(ΥΠΟΘΕΣΗ ΑΡ. 109/2017(3))

### **ΑΥΤΕΠΑΓΓΕΛΤΗ ΔΙΕΡΕΥΝΗΣΗ ΠΙΘΑΝΩΝ ΠΑΡΑΒΑΣΕΩΝ ΑΠΟ ΤΟΝ ΤΗΛΕΟΠΤΙΚΟ ΟΡΓΑΝΙΣΜΟ «SIGMA TV» (εφεξής ο Οργανισμός)**

**Ημερομηνία Απόφασης: 17 Ιανουαρίου, 2018**

**Ενώπιον:** κ.κ. Ρόνας Πετρή Κασάπη, Προέδρου, Ξενοφώντος Χαραλάμπους, Αντιπροέδρου, Τάσου Κυρμίτση, Ισίδωρου Κολώτα, Σέργιου Ποΐζη, Αγγελικής Λαζάρου και Μαρίας Κούσιου, Μελών.

### **ΑΠΟΦΑΣΗ**

Στην παρούσα υπόθεση, η Αρχή Ραδιοτηλεόρασης Κύπρου εξετάζει αυτεπάγγελτα την από μέρους του Οργανισμού πιθανή παράβαση του **Κανονισμού 25(3)(α)** των περί Ραδιοφωνικών και Τηλεοπτικών Σταθμών Κανονισμών του 2000 (Κ.Δ.Π. 10/2000).

Ο πιο πάνω Κανονισμός αναφέρει τα εξής:

**25. Οι πιο κάτω κανόνες αφορούν τη γλώσσα που γλώσσας και χρησιμοποιείται στις εκπομπές:**

**(3) Απαγορεύεται:(α) η χρήση της γλώσσας με τρόπο που μπορεί να θίξει τις ευαίσθητες θρησκευτικών, φυλετικών, πολιτικών ή άλλων κοινωνικών ομάδων.**

Ύστερα από σχετική απόφαση, η Αρχή Ραδιοτηλεόρασης Κύπρου με επιστολή της ημερομηνίας **5.12.2017** έθεσε ενώπιον του Οργανισμού τη διερευνώμενη παράβαση. Στην εν λόγω επιστολή αναφέρονται, μεταξύ άλλων και τα πιο κάτω:

*Εάν επιθυμείτε να υποβάλετε οποιοσδήποτε εξηγήσεις και/ή παραστάσεις και/ή τις θέσεις σας αναφορικά με τις ως άνω πιθανές παραβάσεις, καλείσθε όπως τις υποβάλετε υποχρεωτικά γραπτώς στην Αρχή Ραδιοτηλεόρασης Κύπρου, το αργότερο εντός δεκαπέντε (15) ημερών, από τη λήψη της παρούσας επιστολής.*

Σε περίπτωση που επιθυμείτε να επιθεωρήσετε, προς τον πιο πάνω σκοπό, το διοικητικό φάκελο της υπόθεσης, παρακαλείστε όπως ενημερώσετε άμεσα την Αρχή και εν πάση περιπτώσει, εντός επτά (7) ημερών από την ημερομηνία λήψης της παρούσας επιστολής, για να καθοριστεί η ημερομηνία και η ώρα της επιθεώρησης.

**Εάν η Αρχή δεν λάβει οποιαδήποτε απάντηση μέσα στην καθορισμένη προθεσμία, δύναται να προχωρήσει στη λήψη απόφασης χωρίς την απάντησή σας.**

Σε περίπτωση, που η Αρχή, μετά την εξέταση όλων των δεδομένων της υπόθεσης, συμπεριλαμβανομένου και του γραπτού υπομνήματος σας, καταλήξει σε εύρημα παράβασης, τότε θα κληθείτε, όπως αποστείλετε γραπτώς τις θέσεις σας για σκοπούς μετριάσμού της κύρωσης.

Η διερευνώμενη παράβαση που τέθηκε υπόψη του Οργανισμού εκτίθεται πιο κάτω στο υποστοιχείο 1:

1. Την **1/10/2017**, μεταξύ των ωρών **16:00 – 17:00**, ο σταθμός μετέδωσε πρόγραμμα, στο οποίο έγινε **χρήση της γλώσσας με τρόπο που μπορεί να θίξει τις ευαισθησίες θρησκευτικών ομάδων**, κατά παράβαση του **κανονισμού 25(3)(α)** των περί Ραδιοφωνικών και Τηλεοπτικών Σταθμών Κανονισμών του 2000 (Κ.Δ.Π. 10/2000)

Συγκεκριμένα, πρόκειται για σατιρικό πρόγραμμα που παρουσιάζει ο Κώστας Πρίγκιπας. Ο παρουσιαστής διακωμωδεί την παρουσία και τη συνέντευξη του δημάρχου Πάφου Φαίδωνα Φαίδωνος στο Σίγμα και στο δημοσιογράφο Γιάννη Καρεκλά. Στο σημείο αυτό προβλήθηκε σε μορφή split screen πλάνο από τη συζήτηση των δυο προαναφερθέντων προσώπων (Φαίδωνος και Καρεκλά) και ακολούθως ο Κώστας Πρίγκιπας σημείωσε τα εξής: «δεν ξέρω αν είδατε όλη τη συζήτηση αλλά ο Φαίδωνος δήλωσε ότι ο Αρχιεπίσκοπος κάμνει δουλειές με ένα άνθρωπο που κάμνει τσο...που βρίσκεται στη βιομηχανία του έρωτα»

Προβάλλεται απόσπασμα από τη συνέντευξη του δημάρχου Πάφου ο οποίος προβάλλεται να λέει τα εξής «*ξέρει ο κόσμος ότι αυτός ο Σαντόρ για τον οποίο λέγονται και λέγονται τα λεφτά του όλα τα απέκτησε όντας ο μεγαλύτερος ιδιοκτήτης της εταιρείας πορνό-πορνό-πορνό ο οποίος μπαινοβγαίνει-μπαινοβγαίνει-μπαινοβγαίνει μέσα στην Αρχιεπισκοπή της Κύπρου*».

(Η επανάληψη των λέξεων προφανώς έχει επιτευχθεί με τη χρήση εφφέ).

Στη συνέχεια ο παρουσιαστής ανέφερε τα πιο κάτω: *«μάλιστα ο Φαίδωνος δηλώνει ότι κάποιος κύριος που έβγαλε τα λεφτά του στη βιομηχανία του πορνό μπαινο-βγαίνει, μπαινο-βγαίνει μπαινο-βγαίνει στην Αρχιεπισκοπή. Απ' ότι μάθαμε ο αρχιεπίσκοπος νόμιζε ότι ο κύριος αυτός θα τον βοηθούσε με τη μονή αλλά τελικά δεν μιλούσε για τη μονή αλλά για το μου, για το μου, για το μου.»*

Ακούγονται χειροκροτήματα και ο παρουσιαστής προσθέτει *«ε, παιθκιά, εν τζαι, εν είπα κάτι. Για κάτι παρόμοιο...θα σας πω ότι ο Αρχιεπίσκοπος συνέχισε και δήλωσε ότι δεν έχει πρόβλημα με τη βιομηχανία του έρωτα, φτάνει στο τέλος του πορνό τα παιδιά να παντρεύονται»* και προβάλλεται φωτογραφία του Αρχιεπισκόπου σε μορφή split-screen

Ο Οργανισμός δεν έχει υποβάλει οποιοσδήποτε γραπτές εξηγήσεις και/ή παραστάσεις και/ή τις απόψεις του αναφορικά με την εν λόγω υπόθεση, ούτε εξέφρασε την πρόθεση να επιθεωρήσει το διοικητικό φάκελο της υπόθεσης,

Έχουμε μελετήσει με μεγάλη προσοχή όλα τα ενώπιόν μας στοιχεία και περιστατικά, και κατόπιν προσεκτικής παρακολούθησης του εν λόγω προγράμματος, κρίνουμε ότι:

Κατά τη διάρκεια του απογευματινού προγράμματος, όπως μεταδόθηκε την 1<sup>η</sup> Οκτωβρίου 2017 και το οποίο παρουσίαζε ο Κώστας Πρίγκηπας μεταδόθηκε λεκτικό το οποίο μπορεί να θίξει τις ευαισθησίες της θρησκευτικής ομάδας των ορθόδοξων χριστιανών.

Η Αρχή έχει επανειλημμένα υποδεικνύει ότι οι ραδιοτηλεοπτικοί οργανισμοί οφείλουν να ενεργούν με τρόπο που να διασφαλίζεται ότι τα προγράμματά τους δεν προκαλούν τις ευαισθησίες των πολιτών, ούτε θίγουν τα αισθήματά τους – ανάμεσα σε αυτά και το θρησκευτικό. Η Αρχή κρίνει ότι το επίδικο πρόγραμμα και συγκεκριμένα το λεκτικό του παρουσιαστή όπως καταγράφεται στον Πίνακα Α' της Αρχής ημερομ. 29/11/2017 θίγει τις ευαισθησίες της θρησκευτικής ομάδας των Ορθόδοξων Χριστιανών.

Η Αρχή κρίνει ότι τα ψυχαγωγικά και σατιρικά προγράμματα, που είναι ελκυστικά για το ακροατήριο ιδιαίτερα όταν προβάλλονται εντός οικογενειακής ζώνης, δηλαδή σε ώρες που και τα παιδιά παρακολουθούν τηλεόραση, δύναται να ασκήσουν

μεγαλύτερη αρνητική επιρροή σ' αυτά από κάθε άλλο πρόγραμμα, όταν περιέχουν πιθανές παραβάσεις. Ως τεκμηριώνεται από τη σχετική βιβλιογραφία η τηλεόραση λειτουργεί ιδιαίτερα για τα παιδιά (και) ως εργαλείο για ερμηνεία και κατανόηση της κοινωνίας και διαμορφώνει τη συνείδηση και την εμπειρία τους. Συνεπώς, οι οργανισμοί οφείλουν να είναι ιδιαίτερα προσεκτικοί σε ό,τι προβάλλουν.

Ενόψει των ανωτέρω η Αρχή Ραδιοτηλεόρασης Κύπρου αφού έλαβε σοβαρά υπόψη της όλα τα ενώπιον της στοιχεία, κρίνει και αποφασίζει ότι υπάρχει παράβαση του Κανονισμού 25(3)(α) (υποστοιχείο 1) των περί Ραδιοφωνικών και Τηλεοπτικών Σταθμών Κανονισμών του 2000 (Κ.Δ.Π 10/2000) και επιβάλλει την κύρωση της **Προειδοποίησης**.

Η Αρχή καλεί τον Οργανισμό να είναι πιο προσεκτικός στον χειρισμό παρόμοιων θεμάτων στο μέλλον, καθώς στην περίπτωση που ενδεχομένως υποπέσει σε παρόμοιας φύσεως παράβαση, δε θα επιδείξει την ίδια επιείκεια.

(Ρ. Πετρή Κασάπη)  
Πρόεδρος  
Αρχής Ραδιοτηλεόρασης Κύπρου